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діяльності вокаліста. Разом з тим, така діяльність нерідко проходить поверхово 
в освітньому процесі підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва, які 
вважають свій фаховий домінувальний вид виконавства саме вокал. Трохи 
краще художньо-виконавська діяльність здійснюється відповідно до підготовки 
майбутніх викладачів вокалу. Але нерідко технологічна складова виконавського 
процесу домінує над художньо-виконавською. 

Складність формування драмогерменевтичної компетентності полягає в 
тому, що художній текст та його виконання може бути взятий з контексті 
великого оперного твору, мюзиклу, навіть музичного фільму. Отже, потрібен 
час. Щоб зануритися в драматургічну канву усього твору, щоб працювати над 
конкретним його втіленням в певний вокальний епізод, що вивчається. Якщо це 
окремий твір, то пошук його драматургічних основ також має бути, але він може 
не виявлятися так одразу, а лише на основі глибинного герменевтичного 
осмислення тексту і контексті. Таким чином, драмогерменевтична 
компетентність формується достатньо складно і потребує набуття певного 
досвіду. Саме цьому феномену присвячені наші дослідження. Якщо ставимо за 
мету формування драмогерменевтичної компетентності, то виходимо з того, що 
це компонентність взагалі передбачає конгломерат знань, умінь, навичок та 
досвід їх застосування як здатність робити це кваліфіковано та ефективно. 
Отже, питання формування драмогерменевтичного досвіду є актуальним в 
контексті набуття відповідної компетентності. 

 
Список використаних джерел: 

[1] Ло, Чао. (2018). Методика вокальної підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва 
засобами технології персоніфікації .(Автореф. дис. к.п.н.). Суми. Сумський державний педагогічний 
університет імені А.С.Макаренка. 

[2] Пан, На. (2012). Методика роботи над виконавською інтерпретацією музичних творів у процесі 
вокальної підготовки педагогів-музи кантів України і Китаю. (Автореф. дис. к п н.). Київ. 
Національний педагогічний кніверситет імені М.П. Драгоманова. 

[3] Степанова, Л.В. (2019). Методика формування художньо-герменевтичної компетентності 
магістрів музичного мистецтва та хореографії. .(Автореф. дис. к.п.н.). Суми. Сумський державний 
педагогічний університет імені А.С.Макаренка. 

[4] Oleksiuk, О., Rebrova, O. & Mikulinska, O. (2019). Dramatic Hermeneutics As a Perspective Technology In 
the Artistic Education. Journal of History Culture and Art Research Sayı 3. URL 
http://kutaksam.karabuk.edu.tr/index.php/ilk/index  

  



 

May 26, 2023 • Boston, USA  • 277 
. 

 

DOI 10.36074/logos-26.05.2023.082 
 

ЗМІШАНЕ ТА ГІБРИДНЕ НАВЧАННЯ  
У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Шостак Уляна Вікторівна 
кандидат психологічних наук, 

старший викладач кафедри іноземної філології та перекладу 
Вінницький торговельно-економічний інститут ДТЕУ 

 

Яблочнікова Вероніка Олегівна 
асистент кафедри іноземної філології та перекладу 

Вінницький торговельно-економічний інститут ДТЕУ 
 

Ясенчук Юлія Владиславівна 
асистент кафедри іноземної філології та перекладу 

Вінницький торговельно-економічний інститут ДТЕУ 
 

УКРАЇНА 

 
Анотація. У статті розглянуто теоретичні аспекти змішаного та гібридного 
навчання в теперішніх реаліях, зокрема їх поняттєвий апарат. На підставі аналізу 
наукових джерел систематизовано тлумачення ключових понять форм змішаного 
та гібридного навчання. Проаналізовано моделі змішаного навчання. Виокремлено 
переваги та недоліки досліджуваних форм навчання.  

 
 
Постановка проблеми. На сьогодні важливим аспектом життя будь-якої 

країни це розвиток сучасних технологій. В теперішній час це стосується 
виховання та навчання здобувачів вищої освіти. У період довготривалої 
пандемії Covid-19 та жахливої війни, яку розвинула Росія проти мирного 
українського населення, неможливо уявити дитину чи підлітка, яка б не була 
вправна в користуванні комп’ютером, смартфоном або була б нездатна знайти 
потрібну інформацію в мережі інтернет. Науково-педагогічні працівники взяли 
на себе такий виклик сьогодення й старалися впроваджувати в навчально-
виховний процес різноманітні сучасні технології та методики.  До таких можемо 
віднести дистанційне та змішане навчання (blended learning). 

Ці форми навчання характеризуються тим, що здобувач вищої освіти не 
прив’язаний до навчального закладу й не повинен бути  присутнім на практичних 
заняттях чи лекціях. Здобувачам достатньо увімкнути комп’ютер, забезпечити 
стабільний інтернет та за посиланнями науково-педагогічного працівника з 
відповідної дисципліни долучитися до онлайн-заняття. Враховуючи останні події 
в Україні, це один з найактуальніших способів навчання здобувачів вищої освіти 
синхронним способом або ж або їх поєднання з традиційним навчанням 
(змішане навчання) в нашій непростій ситуації. 

Аналіз останніх досліджень із проблеми. Термін змішане навчання, що є 
перекладом з англійської мови «blended learning». Її різні аспекти розглядалися 
низкою закордонних (L. Futch (Futch, 2005), C. R. Graham (Graham, 2006),  
A. A. Okaza (Okaza, 2015)) та українських науковців (К. Л. Бугайчук,  
С. А. Волошинов, В. М. Кухаренко, Г. В. Ткачук та ін.). Проте пандемія  
COVID-19, а згодом російська агресія проти громадян України, що спричинили 
масовий перехід всіх закладів освіти, на використання виключно дистанційних 
технологій або їх поєднання з традиційним навчанням (змішане навчання). 
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Вперше «blended learning» згадується в пресрелізі американського 
Інтерактивного навчального центру: «…Ми починаємо надавати програмне 
забезпечення для навчання через Інтернет, використовуючи власну 
методологію Blended Learning» (Interactive learning Center, 1999). Згодом Ч. Грем 
(Charles R. Graham) і К. Бонк (Curtis J. Bonk) у книзі «Довідник змішаного 
навчання» (The Handbook of Blended Learning, 2005) зазначили, що змішане 
навчання передбачає мікс освіти «обличчям до обличчя» і через мережу 
інтернет. Наразі під змішаним навчанням мається на увазі інтеграція 
можливостей Інтернету та цифрових медіа з аудиторними заняттями [1]. 

Змішане навчання є однаково актуальним для усіх закладів освіти й для 
освіти дорослих [8]. 

Поруч зі змішаним навчанням виділяють гібридне навчання. Ці два підходи 
до навчання часто помилково вважають синонімами. Хоча вони обидва 
означають різновид змішаного навчання, між ними є значна різниця. 

У гібридному навчанні «hybrid learning» науково-педагогічний працівник 
надає матеріали здобувачам, деякі з яких відвідують заняття особисто, а інші 
приєднуються до класу віртуально з місць, де вони знаходяться. У цьому 
випадку педагог навчає віддалених і фізично присутніх студентів одночасно, 
використовуючи такі інструменти, як комп'ютер та програмне забезпечення для 
відеоконференцій. 

Змішане навчання «blended learning», з іншого боку, поєднує очне 
викладання з методами онлайн-навчання. Таким чином, здобувачі можуть 
слухати лекцію в аудиторії, а потім пройти онлайн-тест прямо там або вдома. 
Змішане навчання є поперемінною формою викладання та самонавчання. 

Отож гібридне навчання поєднує два види навчальних середовищ 
традиційне навчання з елементами інновації. Змішане навчання поєднує кілька 
типів навчального контенту, але більше ґрунтується на механічному змішуванні. 
Саме тому цих два терміни дуже схожі між собою і вважаються синонімами. 

Змішане або гібридне навчання спирається на три елементи: 
- дистанційне навчання (Distance Learning); 
- навчання в аудиторії (Face-to-face Learning); 
- навчання через Інтернет (Online Learning). 
Поєднання цих елементів утворює Blended Learning (змішане навчання) [5]. 

Американські науковці традиційно визначають такі моделі змішаного навчання: 
- ротаційна модель (Rotation) ґрунтується на принципі ротації, коли 

здобувачі освіти навчаються у групах згідно з певним графіком, переміщуючись 
від однієї станції до іншої, однією з яких обов’язково є онлайн навчання, а 
іншими можуть бути навчання у групах, проєктна робота, індивідуальні заняття 
з викладачем, письмові завдання; 

- гнучка модель (Flex) - онлайн навчання є основним. Практично весь час 
здобувачі освіти проводять в класах з офіційно закріпленим за ними викладачем 
та іншими консультантами. У кожного здобувача освіти є свій власний 
навчальний план, застосовується навчання у групах, проєктна робота, 
індивідуальні консультації; 

- особистісно зорієнтована модель (A La Carte) визначає навчання 
здобувачів освіти тільки онлайн як доповнення до тих курсів, що відбуваються в 
аудиторіях. Викладач працює тільки в режимі онлайн. При здійсненні такої 
моделі здобувачі освіти можуть знаходитись в класі чи вдома; 

- модель збагаченого віртуального середовища (Enriched Virtual) пропонує 
спочатку традиційне навчання у вигляді кабінетних занять, решту курсу 
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здобувачі освіти опановують на відстані в режимі онлайн. Отже, той же викладач 
здійснює як традиційне, так і онлайн навчання [5]. 

Для системи освіти таке навчання насамперед відповідає принципу 
гуманістичності, згідно з яким для кожного індивідуума передбачена можливість 
навчатися (незалежно від соціального статусу, географічної або тимчасової 
ізольованості, соціальної незахищеності та неможливості відвідувати освітні 
заклади через особливі освітні потреби або зайнятість виробничими чи 
особистими справами). Отже, змішаний підхід до навчання є однією з найбільш 
актуальних освітніх технологій сьогодення, оскільки дозволяє скористатися 
гнучкістю і зручністю дистанційного курсу та перевагами традиційного класу [2]. 

Мета статті полягає в здійсненні аналізу ефективності використання 
форм змішаного та гібридного навчання та впровадження досліджуваних форм 
під час викладання дисциплін вільного вибору на кафедрі іноземної філології та 
перекладу Вінницького торговельно-економічного інституту ДТЕУ. 

У важкий економічний час в соціально-політичних умовах воєнного стану 
відбувається руйнування усталених традиційних підходів до професійної освіти. 
Тому відповідаючи на виклики сьогодення, змішане та гібридне навчання є 
одним із виходів й однією з особливих форм продовження сучасного освітнього 
процесу в ЗВО. 

Методологія та методи дослідження. З метою підтвердження й 
конкретизації окреслених нами проблем на основі спостереження за 
організацією освітнього процесу в гібридній та змішаній формах навчання в 
періоди пандемії та продовження ведення освітнього процесу після вторгнення 
російських загарбників на територію України, а також для виявлення специфіки 
підготовки здобувачів вищої освіти у процесі вивчення вибіркових освітніх 
компонентів було застосовано аналіз літературних джерел та описовий метод 
для наукової інтерпретації фактичного матеріалу, метод абстрагування й 
узагальнення для виокремлення та узагальнення найважливішої інформації з 
проблеми, що вивчається, педагогічне спостереження за організацією 
освітнього процесу за досліджуваними формами у ЗВО, опитування здобувачів 
вищої освіти й науково-педагогічних працівників кафедри іноземної філології та 
перекладу для визначення ступеня задоволеності досліджуваними формами 
навчання учасниками освітнього процесу. 

Змішане навчання в сучасних умовах дозволяє виконати більший обсяг 
навчального матеріалу з меншими витратами й належить до будь-якого 
поєднання традиційного та дистанційного навчання, де здобувач освіти в ідеалі 
виконує більше власних кроків у навчанні, реалізує індивідуальний шлях 
навчання, а також його легше проконтролювати та оцінити його здобутки в 
навчанні. Проте невміле проєктування й використання гібридного навчання 
може створити дискомфортні умови для всіх учасників освітнього процесу у ЗВО 
(Rumble, 2018) [6]. 

Отже, гібридне та змішане навчання у ЗВО мають свої переваги, які варто 
використовувати під час форс-мажорних обставин, таких як, до прикладу 
воєнний стан у країні. До цих переваг можна віднести: 

• забезпечення якісної взаємодії всіх учасників процесу; 
• збільшення обсягу й різноманітність взаємодії в системі викладач – 

здобувач освіти; 
• допомога в підготовці до дискусій або практичних робіт в онлайн форматі; 
• сприяння різноманітності використання інноваційних технологій для 

освоєння дисципліни; 
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• привнесення в навчання нових видів інтерактивної навчальної діяльності; 
• використання основного часу проведення заняття на активне навчання, 

зрушуючи самостійне освоєння змісту курсу в онлайн середовище; 
• отримання доступу до матеріалів дисципліни й засвоювання їх у зручний 

час, у зручному місці, в індивідуальному темпі, витрачаючи необхідну при цьому 
кількість часу (Rumble, 2018) [6]. 

При дослідженні виділили чотири базові характеристики змішаного та 
гібридного навчання: одночасне існування старих і нових технологій; 
спрямованість на сучасне освітнє середовище; заміна застарілої частини 
традиційного освітнього процесу інноваційними методами й технологіями; 
підвищення ефективності освоєння матеріалу [3]. 

Під час дослідження проаналізовано силабус освітнього компонента 
практичних занять, обсяг і особливості використання систем Moodle та Zoom, 
оптимальність наповнення занять медіаматеріалами та їхню інформативність, 
а також сформовані підходи щодо практичного наповнення занять на кафедрі 
іноземної філології та перекладу в процесі традиційного навчання й виділено 
переваги та недоліки змішаного, гібридного навчань. 

Дисципліна вільного вибору «Копірайтинг: case study» є додатковим 
ресурсом в ознайомленні  з базовими принципами, техніками й технологіями 
копірайтингу;  в ознайомленні з основними вимогами до написання текстів 
комерційних комунікацій різних жанрів; у вивченні основних прийомів 
слоганістики й неймінгу; у вивчення композиції тексту комерційних комунікацій, 
засобів її гармонізації; у формуванні навичок написання кваліфікованих текстів 
комерційних комунікацій. 

Дисципліна «Копірайтинг: case study» пропонується для вивчення на вибір 
для здобувачів вищої освіти Вінницького торговельно-економічного інституту 
ДТЕУ для всіх галузей знань та спеціальностей і охоплює 6 кредитів ЄКТС (28 
практичних занять, 124 години відведені для самостійної роботи здобувачів 
вищої освіти). Тривалість кожного практичного заняття – дві академічні години 
за розкладом. План освітнього компонента передбачає вісім основних тем для 
вивчення. Передбачено також підсумкові індивідуальні заняття з оцінкою рівня 
освоєння практичних умінь і навичок, а також екзаменаційний контроль з  
дисципліни вільного вибору з виставленням результату екзамену відповідно до 
суми балів, отриманих студентом за виконання індивідуальних завдань та 
контрольних заходів, передбачених робочою програмою / силабусом 
навчальної дисципліни за 100-бальною шкалою та національною шкалою, і 
становить: 90 – 100 балів, за національною шкалою – «відмінно», А – за шкалою 
ECTC; 82 – 89 балів – «дуже добре», В – за шкалою ECTC; 75 – 81 бал – 
«добре», С – за шкалою ECTC; 69 – 74 бали – «задовільно», D – за шкалою 
ECTC; 60 – 68 балів – «достатньо», Е – за шкалою ECTC; 35 – 59 балів – 
«незадовільно» з можливістю повторного складання, FX – за шкалою ECTC;  
1 – 34 бали – «неприйнятно» з обов’язковим повторним вивченням навчальної 
дисципліни, F – за шкалою ECTC. 

За сьогоднішніх умов навчання та розробка тематичного календарного 
плану здійснювалася в кілька етапів. 

В першу чергу визначали формат проведення занять. На кафедрі іноземної 
філології та перекладу у 2022 – 2023 н.р. було прийнято рішення впровадити 
змішану, а в деяких академічних групах і гібридну форми навчання для 
дисциплін вільного вибору й не тільки. Даний вид взаємодії спрямований на 
досягнення мети, а саме реалізації оптимального розподілу часу під час 
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освітнього процесу в академічних групах в умовах воєнного стану та важкої 
санітарно-епідеміологічної обстановки зі збереженням ефективності набуття 
відповідних компетенцій. Це пов'язано з тим, що незначна кількість студентів 
перебуває за кордоном у цілях своєї безпеки. 

Наступним етапом постав вибір найбільш придатної моделі гібридного 
навчання. Науково-педагогічні працівники кафедри здійснювали чергування 
традиційного та онлайн-навчання на освітніх платформах Moodle та Zoom 
відповідно до календарного плану. 

Завершальним етапом постає процес удосконалення робочої програми / 
силабусу дисципліни вільного вибору, який має на меті включати матеріал для 
очної /дистанційної частини й поліпшувати їх за допомогою сучасних технологій 
під час ведення освітнього процесу. Це тягне за собою удосконалення деяких 
навчальних матеріалів і перетворення їх у цифровий формат, а також підготовку 
необхідних навчально-методичних матеріалів для кожного з виду занять. 

Хочемо відзначити, що одним з основних чинників переходу на змішану, 
гібридну форму навчання має бути інформаційна грамотність науково-
педагогічних працівників.  Опанування навичками роботи в мережі інтернеті та 
різноманітних online-платформах, опанування навичками роботи з 
нейромережею та штучним інтелектом AI. 

У результаті проведених заходів 8 тем, 56 годин практичних занять, 
спрямованих на вивчення дисципліни вільного вибору, першого семестру 
навчання поточного року для здобувачів вищої освіти з другого по четверті курси 
проходили дистанційно з підтримкою платформ Moodle та Zoom, у зв'язку з 
надто напруженою воєнною ситуацією в країні. І були спрямовані на вивчення 
основних теоретичних питань з формуванням навичок й умінь їх практичного 
застосування шляхом виконання здобувачами вищої освіти різнорівневих 
завдань, як усних, так і письмових  в обсязі програмної тематики. А освітній 
процес для здобувачів першого року навчання відбувався у звичній 
(традиційній) та гібридній формах. 

Гібридне навчання, яке застосоване під час вивчення дисципліни вільного 
вибору «Копірайтинг: case study» другого семестру поточного року навчання, 
поєднуючи практичне навчання в аудиторії та дистанційне навчання з 
використанням освітніх платформ Moodle і Zoom, для здобувачів вищої освіти, 
які змушені перебувати за кордоном в цілях власної безпеки, дозволяє 
здобувачам демонструвати навички пошуку необхідного матеріалу в режимі 
онлайн, виконувати тестові завдання, працювати з додатковими джерелами, 
тим самим розширюючи свій кругозір загалом. Натомість влучне поєднання 
відео- та аудіоматеріалів призводить до якіснішого опанування та закріплення 
наданого науково-педагогічним представником теоретичного матеріалу та 
дозволяє ефективніше організувати процес навчання навіть в  таких 
екстремальних умовах. 

Відзначаючи позитивні сторони змішаного та гібридного навчання в 
процесі вивчення дисципліни вільного вибору «Копірайтинг: case study», 
здобувачі вищої освіти найчастіше виділяють можливість знаходитися 
територіально в будь-якій країні світу в період дистанційного навчання, вільне 
використання свого часу та його економія внаслідок навчання онлайн. Частина 
здобувачів відмітила можливість цілодобового доступу до матеріалів освітньої 
дисципліни «Копірайтинг: case study» на платформі Moodle. 

Також можна виділити ряд  недоліків даної форми навчання здобувачів  
вищої освіти. До них можна віднести відсутність можливості face-to-face  



 

282 •  Scientific practice: modern and classical research methods 
. 

 

спілкування з науково-педагогічним працівником та здобувачами вищої освіти 
своєї академічної групи. Деякі студенти кажуть, що їм не вистачає особистої 
мотивації для досягнення більших результатів під час гібридного навчання. 
Частина здобувачів почали скаржитися на погіршення стану здоров’я. А саме 
біль в спині від постійного сидіння за персональним технічним пристроєм, 
погіршення стану зору. 

Тому оцінюючи можливість засвоєння інших освітніх дисциплін у гібридній 
формі, більшість здобувачів скоріше обрали б змішаний вид навчання, ніж 
навчання у виключно дистанційному форматі без жодної прямої комунікації з 
науково-педагогічним працівником та здобувачами вищої освіти своєї ж 
академічної групи. Зовсім мала кількість здобувачів уважають, що навчання у 
повністю дистанційній формі є прийнятним для них. 

Спілкування зі здобувачами вищої освіти свідчить, що змішана форма 
організації освітнього процесу дозволяє втримати інтерес до дисципліни 
внаслідок використання величезного арсеналу інноваційних складників. Навіть 
заняття онлайн не бувають нудними й одноманітними, а роль науково-
педагогічного працівника, яка традиційно полягає в здійсненні контролю 
діяльності здобувачів повністю зберігається. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Провівши дослідження, 
можна дійти висновку, що оптимальним навчанням в умовах сучасних викликів 
перед нашою державою є гібридне та змішане навчання, яке охоплює 
різноманітні компоненти, що гармонійно поєднуються й утворюють цілісну 
методичну систему ведення освітнього процесу з імплементуванням новітніх 
інформаційних технологій. Гібридне навчання, як один з ефективних методів 
підвищення освоєння матеріалу здобувачів у закладах вищої освіти й дозволяє 
вирішити такі нагальні завдання системи освіти, як можливості розширення 
навчального процесу внаслідок підвищення інформаційної доступності з 
урахуванням індивідуальних освітніх потреб здобувачів; персоналізації темпу та 
ритму вивчення нового навчального матеріалу; стимулювання формування 
індивідуальної суб’єктності кожного здобувача, зокрема підвищення навчальної 
мотивації, посилення соціальної діяльності, підвищення самостійності вивчення 
та засвоєння навчальних матеріалів, самоконтролю та самоаналізу; 
трансформація методів навчання: від традиційної демонстрації практичних 
матеріалів до інтерактивної інноваційної взаємодії зі здобувачами вищої освіти, 
що неминуче допоможе побудувати нову модель взаємодії, індивідуалізований 
навчальний процес, за якого здобувачі самостійно визначатимуть свої освітні 
цілі, можливості та засоби їх досягнення з урахуванням власних освітніх потреб, 
інтересів та здібностей. На нашу думку, саме такі  більш ефективні, доступні, 
індивідуалізовані форми й моделі навчання у ЗВО домінуватимуть найближчим 
часом [3]. 

Перспективи подальшої роботи ми вбачаємо у вдосконаленню навчальних 
матеріалів для упровадження гібридного та змішаного навчання під час 
вивчення обов’язкових освітніх дисциплін для здобувачів вищої освіти, а також 
розробці системи управління змішаним навчанням з урахуванням особливостей 
організації освітнього процесу у вітчизняних ЗВО під час введення воєнного 
стану. 
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